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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ У ПРОГНОЗУВАННІ ПРИРОДНИХ КАТАСТРОФ: 

АЛГОРИТМИ ТА ЇХ ЕФЕКТИВНІСТЬ 

 

О. О. Смотр, к.т.н., доц., Х. В. Мечус  

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
 

У сучасному світі, де швидкість змін і технологічний прогрес досягають небувалих 

масштабів, штучний інтелект (ШІ) стає ключовим інструментом у багатьох сферах нашого 

життя. Особливо важливою є його роль у прогнозуванні природних катастроф, що може 

значно знизити ризики та втрати, пов'язані з такими подіями. Завдяки алгоритмам машинного 

навчання та аналізу великих обсягів даних, ШІ здатний ідентифікувати патерни, передбачати 

можливі загрози і своєчасно інформувати про них населення та органи влади. 

Штучний інтелект активно застосовується не лише в прогнозуванні стихійних лих, але й 

у багатьох інших сферах. Наприклад, у медицині ШІ допомагає діагностувати хвороби на 

ранніх стадіях, у фінансовому секторі — виявляти шахрайство, а в транспорті — оптимізувати 

маршрути і зменшувати затори. Також він використовується у сільському господарстві для 

моніторингу врожаю і прогнозування погодних умов, що суттєво підвищує ефективність 

виробництва [1]. 

У цьому контексті розгляд алгоритмів ШІ, їх застосування для прогнозування природних 

катастроф і оцінка їх ефективності стають надзвичайно актуальними. Розуміння цих 

технологій відкриває нові горизонти для зменшення наслідків катастроф і підвищення рівня 

підготовленості суспільства до викликів, які ставить природа. 

Наприклад, у 2020 році дослідження, проведене в Каліфорнійському університеті, 

показало, що алгоритми машинного навчання можуть передбачати землетруси з точністю до 

80% за допомогою аналізу історичних даних і сейсмічних хвиль. Інше дослідження, проведене 

у 2021 році в рамках міжнародного проекту, виявило, що моделі ШІ можуть ефективно 

прогнозувати інтенсивність ураганів, використовуючи дані про температуру води в океані і 

атмосферний тиск. Ці інновації демонструють, як штучний інтелект може стати важливим 

інструментом для зменшення людських втрат і матеріальних збитків під час природних 

катастроф. 

Штучний інтелект використовує кілька основних алгоритмів для прогнозування 

природних катастроф: 

• Регресійні моделі. Допомагають прогнозувати значення, такі як кількість опадів, на 

основі історичних даних. Ці моделі прості у використанні і підходять для лінійних зв’язків. 

• Деревоподібні моделі (Decision Trees). Формують рішення на основі умовних правил, 

дозволяючи детально аналізувати ризики, наприклад, землетрусів. Вони прості для 

інтерпретації, але можуть бути схильні до перенавчання. 

• Нейронні мережі. Імітують роботу мозку та добре виявляють складні патерни у великих 

даних, наприклад, аналізуючи супутникові зображення. Хоча вони точні, їх використання 

потребує значних ресурсів. 

• Алгоритми кластеризації. Групують дані для виявлення регіонів з підвищеним ризиком 

катастроф. Це корисно для ідентифікації зон з частими ураганами. 

• Глибоке навчання (Deep Learning). Поєднує нейронні мережі з великими обсягами 

даних, досягаючи високої точності, наприклад, у прогнозуванні траєкторій ураганів. 

Ефективність цих алгоритмів залежить від якості даних. Наприклад, моделі, навчені на 

тривалих історичних даних, показують вищу точність. Комбінування різних алгоритмів у 

рамках ансамблевого навчання може також суттєво підвищити точність прогнозів. Загалом, 

застосування ШІ у прогнозуванні катастроф допомагає зменшити ризики та наслідки, 

підтверджуючи свою ефективність у системах управління ризиками. 
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Штучний інтелект відіграє ключову роль у прогнозуванні природних катастроф, 

пропонуючи потужні алгоритми, які дозволяють своєчасно виявляти загрози та зменшувати їх 

негативний вплив. Використання різноманітних методів, таких як регресійні моделі, нейронні 

мережі та ансамблеве навчання, дає можливість досягати високої точності прогнозів, що є 

критично важливим для управління ризиками.[2] 

Дослідження показують, що інтеграція даних з різних джерел, а також комбінування 

кількох алгоритмів, суттєво підвищують ефективність систем прогнозування. Це особливо 

важливо в умовах зміни клімату, коли частота і інтенсивність природних катастроф зростають. 

Отже, впровадження штучного інтелекту в системи раннього попередження і реагування 

на катастрофи не лише підвищує готовність суспільства, але й рятує життя. Подальші 

дослідження і розробки в цій галузі можуть суттєво поліпшити адаптацію до викликів, що 

постають перед людством у контексті природних небезпек. 
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Визначення та класифікація неструктурованих даних у контексті надзвичайних 

ситуацій. 

Неструктуровані дані в контексті надзвичайних ситуацій включають широкий спектр 

інформації, яка не має попередньо визначеної моделі або формату. Це можуть бути текстові 

повідомлення, зображення, відео, дані з соціальних мереж, а також інформація з датчиків та 

інших технологічних пристроїв. У надзвичайних ситуаціях, таких як природні катастрофи, 

терористичні атаки або техногенні аварії, ці дані можуть надавати важливу інформацію про 

події, їх масштаби та потенційні загрози для населення. 

Класифікація неструктурованих даних дозволяє ефективніше їх аналізувати та 

використовувати для прийняття рішень. Вона може включати визначення джерела даних, їх 

типу, часу створення, а також вмісту і контексту. Наприклад, аналіз текстових повідомлень з 

соціальних мереж може допомогти ідентифікувати місцезнаходження осередків надзвичайних 

ситуацій, тоді як аналіз зображень з дронів може надати інформацію про ступінь знищення 

інфраструктури. Така класифікація є ключовою для оптимізації процесів збору, обробки та 

аналізу даних, що, в свою чергу, сприяє підвищенню безпеко-орієнтованих показників. 

Методи збору та аналізу неструктурованих даних. 

Для збору та аналізу неструктурованих даних, отриманих з різних джерел, 

використовуються наступні методи, які дозволяють ефективно обробляти інформацію та 

підвищувати безпеко-орієнтовані показники у сфері надзвичайних ситуацій: 

1. Машинне навчання: Цей метод дозволяє системам вчитися з даних без явного 

програмування. Алгоритми машинного навчання можуть автоматично виявляти 

https://ecoaction.org.ua/iak-ai-vplyvaie-na-dovkillia.html
https://ecoaction.org.ua/iak-ai-vplyvaie-na-dovkillia.html
https://doi.org/10.32839/2304-5809/2023-8-120-1
https://doi.org/10.32839/2304-5809/2023-8-120-1
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